

深刻领会“两个确立”的决定性意义

2022年3月自学

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”这一重要论述深刻阐明了“两个确立”的极端重要性，揭示了新时代取得伟大成就的根本原因，深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的认识，体现了遵循历史规律和顺应时代要求的高度自觉，为我们凝心聚力夺取新征程上更大胜利提供了根本保证。

确立领导核心和指导思想是马克思主义政党的重要原则

确立领导核心和指导思想，是马克思主义政党的重要原则，是无产阶级革命运动的宝贵经验，关乎党和国家前途命运、党和人民事业兴衰成败。“两个确立”是党的十八大以来最重要的政治成果，为坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴提供了更为强大的政治保证和思想指引。

船重千钧，掌舵一人。马克思、恩格斯在创建和领导无产阶级政党的实践中，明确提出无产阶级政党必须凝聚自己的所有力量，必须维护无产阶级专政的权威。列宁指出，政党通常是由最有威信、最有影响、最有经验、被选出担任最重要职务而被称为领袖的人们所组成的比较稳定的集团来主持的。中国共产党是按照马克思主义建党原则建立起来的政党，一直高度重视党的核心和集中统一领导。毛泽东同志曾比喻：“一个桃子剖开来有几个核心吗？只有一个核心。”邓小平同志

指出：“任何一个领导集体都要有一个核心，没有核心的领导是靠不住的。”一个国家、一个政党，领导核心至关重要。全党有核心，党中央才有权威，党才有力量。从党的历史来看，遵义会议事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，我们党开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，中国革命不断从胜利走向新的胜利。进入新时代，我们党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，加强和维护党中央权威和集中统一领导，使全党思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

伟大事业需要科学理论指引。科学理论是对事物发展内在规律的深刻揭示，是破除认识迷雾、开辟正确道路的思想灯塔，是引领实践发展的行动指南。重视理论武装是无产阶级政党的一个显著特征。恩格斯说过：“我们党有个很大的优点，就是有一个新的科学的世界观作为理论的基础。”列宁指出：“只有以先进理论为指南的党，才能实现先进战士的作用。”永葆理论优势是我们党在长期奋斗中战胜困难挑战并胜利前行的重要保证。毛泽东同志指出：“指导一个伟大的革命运动的政党，如果没有革命理论，没有历史知识，没有对于实际运动的深刻的了解，要取得胜利是不可能的。”习近平总书记强调：“一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有思想指引。”马克思主义是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器，是我们党和国家必须始终遵循的指导思想。马克思主义深刻改变了中国，中国也极大丰富发展了马克思主义。我们党在领导中国革命、建设、改革实践中，先后创立了毛泽东思想、邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想、科学发展观。党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、

同中华优秀传统文化相结合，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我们党以伟大自我革命引领伟大社会革命，带领中国人民成功走出中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。

“两个确立”是创造新时代中国特色社会主义伟大成就的根本所在

党的十八大以来，党领导人民自信自强、守正创新，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，书写了中华民族伟大复兴的宏伟篇章，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。事实雄辩地证明，坚持“两个确立”，全党就有定盘星，全国人民就有主心骨，中华“复兴”号巨轮就有掌舵者，党和国家事业就能坚持正确前进方向，乘风破浪不迷航。

万山磅礴必有主峰。中国特色社会主义进入新时代，这是我国发展新的历史方位。面对新形势新任务新挑战，以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，统筹国内国际两个大局，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推进一系列重大工作，战胜一系列重大风险挑战，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。正是确立了习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，党中央有了定于一尊、一锤定音的权威，在每一个重

大历史关头、每一场惊心动魄的斗争中作出英明果断的决策，我们经受住了大风大浪、大战大考的检验，如期全面建成小康社会，实现了第一个百年奋斗目标。党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

理论一经掌握群众，也会变成物质力量。习近平新时代中国特色社会主义思想立足新时代这一历史方位，坚持“两个结合”，提出一系列治国理政新理念新思想新战略，形成了系统全面、逻辑严密、内涵丰富、内在统一的科学理论体系，为推动新时代党和国家事业不断向前发展提供了科学指南，彰显出强大的真理力量、实践力量和精神力量。比如，提出坚持和加强党的全面领导，党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强；提出全面从严治党战略思想，党在革命性锻造中更加坚强；提出新发展理念，推进供给侧结构性改革，构建新发展格局，推动我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路；提出全面深化改革，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平不断提高；提出绿水青山就是金山银山的理念，美丽中国建设迈出重大步伐；提出构建人类命运共同体理念，全面推进中国特色大国外交，我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升；等等。正是我们党确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，指引全党全军全国各族人民掌握历史主动，朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进，中国特色社会主义道路越走越宽广。

“两个确立”是新征程上赢得更大胜利和荣光的根本保证

踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路，在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光，必须深刻领会“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。

应对纷繁复杂国内外形势的必然要求。当前，国际形势发生深刻复杂变化，百年变局和世纪疫情相互交织，经济全球化遭遇逆流，大国博弈日趋激烈，世界进入动荡变革期，国内改革发展稳定任务艰巨繁重。在新的起点上推进伟大事业，我们要贯通把握历史、现在和未来，在“中国之治”与“西方之乱”的鲜明对比中，深化对“两个确立”决定性意义的认识，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者，运用科学世界观和方法论谋划事业发展、应对风险挑战，不断增强理论自信和战略定力，不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑，决不在根本性问题上出现颠覆性错误，在惊涛骇浪面前做到“任凭风浪起、稳坐钓鱼船”。

实现中华民族伟大复兴的必然要求。全面建设社会主义现代化国家的新征程已经开启，中华民族伟大复兴曙光在前。但我们也必须清醒认识到，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，越是接近目标，面临的任务越繁重，需要破解的难题越艰巨。新征程上，进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，必须深刻领会“两个确立”的决定性意义，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，不断锤炼对党绝对忠诚的政治品格，不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，切实提高政治判断

力、政治领悟力、政治执行力，坚决贯彻落实党中央决策部署，以咬定青山不放松的执着朝着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进。

最大限度凝聚起共同奋斗力量的必然要求。推进伟大事业的最深厚伟力存在于人民群众之中。把全党九千五百多万名党员、四百八十多万个基层党组织牢固凝聚起来，进而把全国各族人民紧密团结起来，确保步调一致向前进，形成万众一心、无坚不摧的伟大力量，需要坚强的领导核心，需要科学的理论指引。要教育引导党员干部以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，把“两个确立”内化于心、外化于行，坚决维护习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，筑牢团结奋斗的共同思想基础，汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。